                                            ĐỀ KIỂM TRA 45PHÚT MÔN HÓA HỌC LỚP 12 CƠ BẢN 

Câu 1:(2,0đ) Tính đàn hồi là gì?  Cao su là gì ?

     Cao su thiên nhiên là nhựa của loại cây nào , loại cây này có nguồn gốc từ đâu? 

     Có thể coi cao su thiên nhiên là sự trùng hợp của loại mo no me nào? viết phản ứng trùng hợp minh họa.

 Câu 2 (2,0đ) Thực hiện dãy chuyể hóa sau :

             C2H2      1         CH2=CH- C≡ CH      2           CH2 = CH- CH=CH2        3         Cao su bu na 

                                4 CH2=CH-C ≡N       5       Tơ olon

Câu 3: (2,50đ)   Có  4 lọ riêng biệt đụng các lọ hóa chất trong dung dịch nước là : Dung dịch H2N(CH2)6NH2 , 

 dung dịch CH3COOH ,dung dịch va lin ,  dung dịch C6H5NH3HSO4 dùng các phản ứng  hóa học cho biết lọ nào chứa hóa chất gi? Viết các phản ứng xẩy ra nếu có 
Câu 4: (3,5đ) Đốt cháy hoàn toàn 23,6 gam một hợp chất hữu cơ A thu được 18gam nước; 35,2gam CO2 và  

 2,24 lit khí N2 (Ở O0C và 2atm) .  

   1) Xác định công thức đơn giản của A;  Hóa hơi 23,6gam A thấy có thể tích hơi đúng bằng thể tích của 6,4gam O2 cùng điều kiện, xác định công thức phân tử của A.    

  2) Biết A là một α aminoaxit viết công thức cấu tạo của A . Đọc tên A 

  3) Cho A tác dụng với HCl thu được chất B , Sau đó cho chất B tác dụng với Ba(OH)2 dư viết các phản ứng xẩy ra 
  …………………………………………………………………………………………………………………….

                                  ĐÁP ÁN     ĐỀ KIỂM TRA 45PHÚT MON HÓA HỌC LỚP 12 CƠ BẢN 
Câu 1:(2,0đ) Cao su là gì ? Tính đàn hồi là gì? Cao su thiên nhiên là nhựa của loại cây nào , loại cây này có nguồn gốc từ đâu? Có thể coi cao su thiên nhiên là sự trùng hợp của loại mo no me nào? viết phản ứng tùng hợp minh họa.
                                              Bài giải :   
     Tính đàn hồi là tính bị biến dạng khi chịu lực tác dụng bên ngoài và trở lại dạng ban đầu khi lực đó thôi tác dụng   0,50đ
     Cao su là vật liệu poly me có tính đàn hồi.                                                                                                     0,50

    Cao su thiên nhiên lấy từ mủ cây cao su. Cây cao su có tên khoa học là cây hevea brasiliensic có 
nguồn gốc từ nam mỹ                                                                                                                                         0,50đ

        Cao sự thiên nhiên có thể được coi là sự trùng hợp isopren                                                        
 P.ư minh họa            CH2 = C – CH = CH   
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              CH2 – C = CH – CH2      n                             0,50đ                                              

                                             CH3                                                            CH3 
 Câu 2 (2,0đ) Thực hiện dãy chuyể hóa sau :

             C2H2      1         CH2=CH- C≡ CH      2           CH2 = CH- CH=CH2        3         Cao su bu na 
                                4 CH2=CH-C ≡N       5       Tơclorin

                                                Giải 

       2C2H2 
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  CH2=CH- C≡ CH                                                                         0,50đ
         CH2=CH- C≡ CH  + H2 
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  CH2 = CH- CH=CH2                                             0,50đ   

        CH2 = CH- CH=CH2 
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               CH2 – CH = CH – CH2      n                                  0,50đ

         C2H2    + HCN     
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 CH2 = CH – C ≡ CH                                                                   0,25đ
         nCH2 = CH              
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               CH2 - CH           n                                                    0,25đ

                     C ≡ CH                                                   C ≡ CH    

 Câu 3 : (2,50đ)   Có  4 lọ riêng biệt đụng các lọ hóa chất trong dung dịch nước là : Dung dịch H2N(CH2)6NH2 , 
 dung dịch CH3COOH ,dung dịch valin ,  dung dịch (C6H5NH3)2HSO4 dùng các phản ứng  hóa học cho biết lọ nào chứa hóa chất gi? Viết các phản ứng xẩy ra nếu có 

.           
                                                                          Giải : 
                       Đánh số thứ tự các lọ chứa hóa chất , sau đó lấy ở mỗi lọ 1 ít làm mẫu thử                           0,50đ

   Cho lần lượt quì tím vào các mẫu thử, Mẫu thử nào làm cho quì tím hóa xanh là : H2N(CH2)6NH2          0,25đ
   Dung dịch làm quì tím không đổi màu là                         valin  CH3CH(CH3)CH(NH2)-COOH         0,25đ
    Hai dung dịch làm cho quì tím hóa đỏ là                        CH3COOH    và   C6H5NH3HSO4                      0,50đ    
  Cho dung dịch NaOH đến dư vào 2 dung dịch làm quì tím hóa đỏ CH3COOH và C6H5NH3HSO4           0,25đ

   Dung dịch nào sau khi phản ứng với dung dịch NaOH mà có sự tách thành 2 lớp chất lỏng riêng biệt là 
   dung dịch C6H5NH3HSO4 vì có phản ứng tạo ra C6H5NH2  không tan trong nước                                       0,25đ
                               C6H5NH3HSO4  + 2NaOH                     C6H5NH2   +   Na 2SO4    +   2H2O                       0,25đ

 D.dịch còn lại không thấy có hiện tượng gì là CH3COOH dù có phản ứng :
                                                          CH3COOH  +  NaOH              CH3COONa  +   H2O                             0,25đ 
    Câu 4: (3,5đ) Đốt cháy hoàn toàn 23,6 gam một hợp chất hữu cơ A thu được 18gam nước; 35,2gam CO2 và  

 2,24 lit khí N2 (Ở O0C và 2atm) .  
   1) Xác định công thức đơn giản của A;  Hóa hơi 23,6gam A thấy có thể tích hơi đúng bằng thể tích của 6,4gam O2 cùng điều kiện, xác định công thức phân tử của A.    
  2) Biết A là một α aminoaxit viết công thức cấu tạo của A . Đọc tên A 

  3) Cho A tác dụng với HCl thu được chất B , Sau đó cho chất B tác dụng với Ba(OH)2 dư viết các phản ứng xẩy ra .

                                                            Giải :
          1)   Đặt công thức tổng quát của hợp chất A là : CxHyOzNt  với phân tử khối tổng quát là MA                0,25đ 
                Phản ứng đốt cháy A :  CxHyOzNt  + ( x + ¼y – ½ z) O2                  xCO2 + ½ yH2O + ½ N2        0,25đ 
                Số mol nước := 18:18= 1                                          số mol H = 2*Số mol H2O = 1*2= 2             0,25đ 
                Số mol CO2 = 35,2 : 44 = 0,8                                   Số mo lC  =  Số mol CO2    =   .8                     0,25đ 
               Số mol N2 = 
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               Số mol N = 2*Số mol N2   = 2*0,2= 0,4mol   0,50đ        
              Số mol O =  
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                                                                        0,25đ 
                  x :y : z : t = 0,8: 2 : 0,4 : 0,4 

                    x: y : z: t = 2 : 5 : 1: 1    công thức đơn giản của hợp chất là : (C2H5ON)n                                 0,25đ 
                Ta có thể tích của 23,6gam A = thể tích của 6,4gam O2 cùng đ k                
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                    MA  = 118                   59n = 118                  n = 2                           0,25đ 
                       Công thức phân tử của hợp chất là A  : C4H10O2N2                                                                0,25đ

            Lưu ý: Học sinh làm đến công thức dơn giản cho 2,0đ;  làm đến   công thức phân từ là được 2,5 điểm 

2) Vì a là 1-α aminoaxit  nên A có công thức cấu tạo như sau : 

                             H2N-CH2-CH2-CH-COOH    Có thể viết  H2N-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH                  0,25 đ

                                                      NH2 

          Đọc tên: Axit -1,4- điamino butanoic           (Hoặc)            Axit -α ,
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- điamino butyric                    0,25đ
    3) H2N-CH2-CH2-CH(NH2)-COOH    + 2HCl                 ClH3N-CH2-CH2-CH(NH3Cl)-COOH            0,25đ

 ClH3N-CH2-CH2-CH(NH3Cl)-COOH +3Ba(OH)2        (H2N-CH2-CH2-CH(NH2)-COO)2Ba+2BaCl2 +6H2O 0,25đ 
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